

英雄，家乡人接你回家

一切仿佛就在昨天。3月30日17时，四川省凉山州木里县境内发生森林火灾。3月31日下午，扑火行动中，受风力风向突变影响，突发林火爆燃，30名扑火人员失联，包括27名森林消防队员和3名地方干部群众。4月1日晚，30名失联扑火人员全部找到，30人全部牺牲。

牺牲的27名森林消防队员中，有5人来自山东临沂、滨州。他们是：徐鹏龙，籍贯山东临沂，2000年3月生；张成朋，籍贯山东滨州，1999年2月生；赵永一，籍贯山东临沂，1999年12月生；张帅，籍贯山东临沂，1999年6月生；康荣臻，籍贯山东临沂，1999年3月生。

记者了解到，临沂籍4名英雄消防队员

的亲属已全部到达西昌。临沂赴凉山工作组一行共18人，除市及四个县的退役军人事务局、双拥办负责人外，还有救火英雄所在乡镇、街道、村居负责人。临沂市退役军人事务局副局长刘军表示，四位救火英雄都是沂蒙精神的践行者，他们用青春壮举让沂蒙精神在新时代焕发出新的光芒。

4月2日下午，滨州籍英雄消防队员张成朋的父母等亲属抵达西昌。4月3日中午，邹平市有关部门和邹平市孙镇相关人员抵达西昌，协助英雄亲属处理相关事宜。

4日，西昌市将举行悼念仪式，沉痛悼念在火灾中牺牲的30名救火英雄。

本报记者联系到5位山东籍救火英雄的亲人、朋友，一起追忆他们生前的点滴。



图①：一名中学生在绿枝上系上白花表达哀思。图②：4月3日晚上7点多，仍有不少群众赶往西昌殡仪馆悼念送别。图③：4月2日，群众为牺牲的扑火人员献花。

□本组稿件：田茹 李剑桥 图片：邱明 通讯员：高雷 李晓伟 实习生：明强 义霞 其峰

徐鹏龙

英雄刚刚19岁

在扑救凉山森林火灾中牺牲的5名山东籍消防队员中，2000年出生的徐鹏龙是年纪最小的一位，今年3月刚刚过完19岁生日。

徐鹏龙家4口人，父亲今年53岁，母亲52岁，还有一个姐姐。和村里很多家庭一样，徐鹏龙家里种了四五亩地的大棚，现在正是甜瓜、西瓜生长的季节。4月1日晚的那个通报电话过后，徐鹏龙的家人就像坠入了无尽深渊。4月2日一早，三人匆忙赶往了机场。

“鹏龙性格内秀，非常老实、善良，以前从未出过远门，去四川凉山当消防员是第一次出远门，自从2017年至今还未曾回过家。今年1月他爷爷去世，徐鹏龙也没能回老家见最后一面。”徐鹏龙的叔叔徐兴生声音嘶哑。

由于路途遥远，父母都是没出过远门的农民，也未曾专程去看望，徐鹏龙平时只能靠电话或者视频电话联系。“上周六晚上，我到他家时他打来视频电话，虽然有点黑但精气神非常足，他说自己已经连续3天执行任务了，有些累，也很想家。想不到这竟然是永别。”徐兴生难掩悲痛。

徐鹏龙家一直有拥军传统，比较近的亲属里就有六七个在部队当兵。“这孩子谈起当兵，眼睛里都放光。以前给他奶奶打电话的时候，也因为想家、想亲人而哭过，但他跟他奶奶说‘虽然训练很苦，但是把青春献给国家是他最大的幸福’。”徐兴生说，原部队整体转隶时，他本有机会选择退役，但已熟知消防工作的他选择了留下来接着干，希望靠自己的拼搏让人生有更多的收获和精彩。

张成朋

生前希望早日入党

懂事、孝顺、热情、自信。记者在张成朋的老家邹平市孙镇大陈村，乡亲们不时用这些字眼说起张成朋。

村委会主任于守光有些哽咽地告诉记者，张成朋今年20岁，1米88的个头，是家中的独子，父母都是农民，2017年9月份加入消防队伍。“记得当初加入消防队伍前和他谈话时，他就非常坚定地说一定会好好干，为国家作出贡献。”

张成朋从2017年9月以来一直没有回过家，平时只能通过电话或视频与父母联系，诉说牵挂。3月30日晚上，张成朋出完任务之后，跟父母进行了一次视频通话，没想到，视频里的画面成了他和父母的最后一面。

4月2日凌晨一点左右，一个电话叫醒了张成朋的父亲张希林。得知噩耗后，家

人万分悲痛，张成朋的父母等亲属简单收拾行李，凌晨四点赶往济南遥墙国际机场。

干妈田雪娥曾在电话中问张成朋累不累，张成朋说再累也要坚持，希望自己工作进步，争取早日入党。

2日早上，张成朋的好朋友刘恒材看到木里县火灾扑火人员失联、牺牲的消息，十分担心张成朋，就给他发了QQ电话，但电话没接通，马上就被挂断了。“我给成朋发完QQ电话不久，我爸给我打电话说，张成朋回不来了。”刘恒材后来想到，当时的QQ电话可能是张成朋的战友或工作人员挂断的。

刘恒材还告诉记者，“我到湖北警官学院上学以后，他总是问我训练累不累，但是他训练的苦和累，从来不跟我们说。”

赵永一

誓言不给沂蒙人丢脸

“接到消息后我一直不敢相信，当初是我送他去部队的。”临沂市罗庄区高都街道车辋社区党支部书记、民兵连长薛春光告诉记者，赵永一从小就向往部队生活，每次看到电视里军人参加训练、站岗值勤的镜头，就心生敬慕，想要参军梦想总是萦绕在他心头。2017年夏天，赵永一成为西昌森林消防大队的一名消防员。“我们去送他时，他告诉我‘一定会好好干，绝不给沂蒙人丢脸，不让部队失望’。从2017年夏天到牺牲，他都没有回家看一看自己的亲人。前段时间，我还听他家人说，打算今年过年回来……”薛春光脑海中至今留存着赵永一离家时的情景，“可谁也没想到，那是我们最后一次见面。”

临走前，赵永一建了一个8人微信

群，里面都是他从小朋友，赵永一的微信封面写着：青春有很多样子，很庆幸我的青春有穿军装的样子。

成为一名森林消防队员后，赵永一每次出任务前，都会通过微信给“发小”杨明明发一条信息，结束任务后再发个信息报平安，有时候还会录制一段救援任务结束的小视频。

今年2月，杨明明专程去了赵永一工作的地方。“赵永一找领导请了3个小时的假，吃饭聊天中，他多次提起自己想入党，当一名共产党员。”杨明明说，“我还跟他讲，你这么能干，入党是迟早的事。”

“期待你平安归来，也更希望你从3·31的火海当中平安地走出来……”4月2日，杨明明发给赵永一的微信，赵永一却再也看不到了。

张帅

执行任务前留言“真好”

临沂城区向西偏南，雾平山、黑石山等几个小山包连成一片，东侧的罗西街道沟沟洼洼就是张帅的家乡。

干妈田雪娥结婚时盖的瓦房，在左右两侧的水泥楼房映衬下略显陈旧。堂屋电视柜的柜框里，摆放着张帅和父母、妹妹的全家福照片，还有一张当地政府赠送新兵的合影。照片上那个阳光帅气的小伙身影笔直，目光坚毅。

“儿子再也回不来了！”得知噩耗后，张帅的父母2日清晨即乘坐飞机赶往四川凉山，家里留下他的六叔张其华照料。

在张其华眼里，张帅一直渴望当兵。张帅初中毕业后学习了两年汽修，加入消防队伍后他还没有休过假，家里的人伍通知书没有任何折痕，崭新如初。

“入伍通知书一直放在他爸爸的床

头，每天睡觉前，他爸爸都要看上两眼。”张帅的姑姑张其美泣不成声，“走的那天他说，要在队伍里好好干，作点贡献再回来！”

这次征战火灾前，张帅与表哥张荣振视频通话。当时，张帅随队执行任务刚返回驻地又接到出动指令。“张帅手里抓像是面包的食物，带着装备登上了直升机。”张荣振说，张帅QQ空间的最后一条“说说”是“真好”两个字，“再见”的表情符号、一张消防救援的照片和一张军用食品的照片。“‘真好’应该是说的执行任务，再见的表情符号应该是说他要去执行任务了，暂时不发表‘说说’了。”张荣振说。

如今，这条“说说”下边则是成片的“一路走好”“兄弟，再见”。

康荣臻

本想继续干三年

4月3日下午，站在西昌机场，康荣臻的姐姐康慧心疼得撕心裂肺。就在3天前，康荣臻还曾和母亲通了14分钟的视频电话，让父母注意身体，说自己一切都好。

康慧说，弟弟从小就听话懂事，以前每逢农忙时节，他一定要干完地里的活才回家。加入消防队伍后，为了怕家人担心，每次参加扑火任务，康荣臻从来不告诉家里。只有等扑火结束后，才会在朋友圈或QQ空间里发一些动态。“多希望弟弟再发一张照片，哪怕一个字也好啊。”康慧哽咽地说。

“为民警做孺子牛”的基层救助站工作人员许帅，把共产党人的大爱无私奉献给困难群众，因病去世后捐献了遗体眼角膜，完成了“救助生涯的最后一站”；

患癌的浙江乡村女教师陈莹丽，在生命最后的日子忍痛给毕业班的孩子上完“最后一课”，短暂的人生轨迹谱写着触动灵魂的深沉力量；

……

据不完全统计，20世纪以来，为中国革命和建设事业献出宝贵生命的中华儿女数以千万计。他们大多数是共产党员，大多数离世时风华正茂，然而有名有姓列入烈士英名录的只有不到200万。

来，家人只找到一张他在入伍体检时的照片。

在康荣臻家里，2018年春节平邑县委、县政府颁发的“光荣之家”奖状挂在墙上，一尘不染。“这孩子从小就想当兵。初中毕业后，由于年纪小没能去当兵，便去技校学了电焊。毕业后找了工作，2017年终于参加了消防队伍。”看着墙上的奖状，康荣臻的嫂子贾永芹泣不成声。离家后，康荣臻跟家里人通话时多次提到队伍里非常锻炼人，让他成长了很多，他还想继续干3年。

临沂市平邑县仲村镇武装部长陈飞，对脸庞黝黑的农家娃康荣臻印象深刻，“离家前他们进行了一周的役前训练，他任劳任怨，总是能积极地完成训练科目。”

致敬，为祖国献身的英雄！

70年前，在中华人民共和国成立前夕，人民英雄纪念碑就在天安门广场奠基。自建成以后，这座雄伟的石碑就成了中国人的精神丰碑，那闪着金光的大字——“人民英雄永垂不朽”，镌刻着一个民族对人民英雄的敬仰。

“我们要铭记一切为中华民族和中国人民作出贡献的英雄们，崇尚英雄，捍卫英雄，学习英雄，关爱英雄……”

习近平总书记的话语饱含着对英烈的崇高敬意，更宣示着中国人民铭记历史、开创未来的坚定决心。

4月1日，一个噩耗令人痛心扼腕：在四川省凉山州木里县森林火灾救火现场，27名森林消防队员和3名地方干部群众遭遇意外，不幸牺牲。网民用各种方式表达哀悼。

清明节前夕，由退役军人事务部等发起的“寻找英雄”大型活动，通过展示志愿军烈士遗物寻找其亲属，短短几天时间就有5位烈士的亲属信息确定被找到！

一个有希望的民族不能没有英雄，一

个有前途的国家必定崇尚英雄。

在那追求民族独立、人民解放的烽火岁月里，李大钊面对反动军阀的绞杀坚信“共产主义在中国必然得到光辉的胜利”，夏明翰被反动军警杀害前留下千古名句“砍头不要紧，只要主义真”，刘胡兰在敌人的铡刀面前用鲜血诠释了“生的伟大，死的光荣”……

在新中国的奋斗历程中，黄继光、邱少云们用生命诠释了“谁是最可爱的人”，雷锋、时传祥们用一辈子践行“毫不利己、专门利人”，王进喜、蒋筑英们用拼了命的奉献让祖国强大、人民幸福……

在改革开放年代，战士李向群在1998年特大洪水中英勇献身，像李晓红一样的白衣天使在2003年抗击非典的战斗中用生命挽救生命，“警界女神警”任长霞在2004年侦破案件途中因公殉职，人民教师谭千秋在2008年汶川大地震中用血肉之躯护住四个学生……

在中华民族迈向第一个百年奋斗目标的新时代，那些“用热血去守护、用生命

去捍卫”的故事从未间断——

被誉为“中国天眼”之父的南仁东，在罹患肺癌后依然带病坚持工作，亲眼见证了自己耗费22年心血的大科学工程落成后，病情恶化溘然长逝；

“90后”武警战士谢樵，在云南鲁甸地震中为营救被困群众，毅然跳入激流涌动的堰塞湖，失踪后壮烈牺牲；

“为民警做孺子牛”的基层救助站工作人员许帅，把共产党人的大爱无私奉献给困难群众，因病去世后捐献了遗体眼角膜，完成了“救助生涯的最后一站”；

患癌的浙江乡村女教师陈莹丽，在生命最后的日子忍痛给毕业班的孩子上完“最后一课”，短暂的人生轨迹谱写着触动灵魂的深沉力量；

……

据不完全统计，20世纪以来，为中国革命和建设事业献出宝贵生命的中华儿女数以千万计。他们大多数是共产党员，大多数离世时风华正茂，然而有名有姓列入烈士英名录的只有不到200万。

可以告慰英烈的是，他们的牺牲和奉献，换来了今天祖国山河的无限壮丽——

烈士们守卫的北京卢沟桥，今天已成为激励国人勿忘国耻的爱国主义教育圣地。

烈士们血战的上海吴淞口，今天已是亚太地区最为繁忙的国际邮轮母港，见证着中国改革开放的不断跨越。

烈士们赴死的河北白洋淀，今天不仅用一汪清水迎接着八方游客，更迎来了一座未来之城——雄安新区。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

新时代，新长征。英烈们代代相传的爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念，正如矗立在民族复兴征程中的灯塔与坐标，召唤着中华儿女在逐梦路上奋勇前行。

（据新华社北京4月3日电）

我省出台听力残疾儿童人工耳蜗康复救助项目管理实施细则

术后康复训练费不低于每人每年1.5万元

□记者 赵君 报道

本报济南讯 为进一步加强和规范听力残疾儿童人工耳蜗康复救助项目管理，提高资金使用效益和项目实施效果，省残联、省卫生健康委日前制定印发《山东省听力残疾儿童人工耳蜗康复救助项目管理实施细则》。

根据细则，救助对象为具有山东省户籍的年龄18周岁以下，经评估适合人工耳蜗植入条件的重度以上听力残疾儿童。救助内容是为符合条件的听力残疾儿童提供人工耳蜗产品、人工耳蜗植入手术、调机以及术后康复训练补助经费。补助标准为：免费为每名受助听力残疾儿童提供人工耳蜗产品1套。手术费1.5万元/人，包括术前检查（复筛）、手术及术后第1年不少于4次的调机（含开机）。术后康复训练费不低于1.5万元/人/年。对术后在定点机构内集中康复训练的儿童救助时间原则上不超过2学年（每学年10个月）。康复训练经费包括康复训练、康复评估、家长培训、康复教材、食宿等费用。

细则还对项目申请、初审与审批、复筛与手术、术后安置与康复训练、产品采购、配送与管理等工作流程进行了明确。

在定点服务机构方面，细则规定，定点机构参与项目服务的专业人员须通过中国听力语言康复研究中心或省级康复机构项目专项技能培训，达到承担项目相关工作要求。定点手术医院由省卫生健康委、省残联按照《山东省听力残疾儿童人工耳蜗康复救助项目定点医院认定及管理办法》的要求共同认定。各定点医院要成立项目工作组，指定项目负责人和联络人，与省项目办签订协议，按照先手术、后结算的办法，在规定资助范围内不再收取受助者其他费用。

细则要求，省项目办要按照省财政厅有关要求，组织开展项目绩效评估工作，按时完成项目年度绩效报告。通过实地督导检查、调阅档案资料、家长满意度调查等形式，检查项目实施绩效情况。各定点医院要为每名受助儿童建立档案，开展术后随访跟踪，做好术后效果评价和项目年度工作报告。省残联与省卫生健康委根据项目绩效报告（必要时进行实地抽查），对项目整体实施情况作出综合评价。

沪指站上3200点 再创阶段新高

据新华社上海4月3日电 经过前一交易日的短暂震荡之后，3日A股再现整体上行。上证综指站上3200点整数位，再创阶段新高。两市成交额略有萎缩，总量降至万亿元以下。

当日上证综指以3159.15点小幅低开，早盘下探3152.33点后开始震荡走高。最后一个小时沪指发力上攻冲破3200点整数位，创出3219.26点的阶段新高后，以3216.30点收报，较前一交易日涨39.48点，涨幅为1.24%。

深市三大股指同步收红，但涨幅略弱于沪指。深证成指收盘报10340.51点，涨80.15点，涨幅为0.78%。创业板指数和中小板指数分别收报1768.18点和6649.53点，涨幅均为0.80%。

沪深两市2500多只交易品种上涨，远多于下跌数量。不计算ST个股，两市100多个个股涨停。

绝大部分行业板块随股指收涨。多只个股涨停，带动海运板块出现在涨幅榜首位。啤酒、仓储物流、券商、海港服务、公共交通板块涨幅也都超过了4%。综合类、白酒、保险板块逆势收跌。

济南中院集中宣判 3起涉恶势力犯罪案件 全省首例“套路贷”案 二审14人获刑

□记者 张依盟 报道

本报济南讯 近日，济南中级人民法院依法对杨少朋等6人恶势力犯罪集团案、李建刚等6人恶势力犯罪集团案、于恩齐等14人恶势力犯罪集团案进行二审集中宣判。据悉，于恩齐案是我省侦破的首例“套路贷”案件，两名主犯均获刑15年。

据介绍，2016年5月至2018年1月，被告人于恩齐、齐腾合伙在济南市长清区常春藤小区租赁房屋作为办公地点，对外以“齐鲁投资公司”和“齐鲁私贷”（均未进行工商登记）的名义，从事非法高利放贷业务。于恩齐、齐腾纠集被告人曹明昊、高施予、刘宸君等人作为业务员，由其中两名业务员分别担任于恩齐、齐腾下属业务员的小组长，负责于恩齐、齐腾与其他业务员的联系，带领手下业务员审核借款人资料后提交给于恩齐和齐腾。各业务员从自己所作的每笔业务中提取30%的利润。

在放贷过程中，于恩齐、齐腾等人以保证金等名目要求被害人签订明显对其不利的虚高借款数额的合同，再以收取手续费、中介费的名义预先扣除一定比例的款项，使被害人实际到手数额明显低于借条及合同金额，通过转账痕迹，制造被害人已经取得合同所借全部款项的假象，或者强迫被害人达成前述交易；在被害人无力偿还债务的情况下，采取介绍他人向其放贷，扮演其他公司人员与被害人签订新的虚高借款合同，或者谎称为被害人偿还其他债务等手段，骗取被害人财物；或通过言语威胁、发送侮辱短信等方式要挟被害人及其亲属偿还虚高债务；或者采取限制被害人人身自由、伤害被害人的手段，逼迫被害人偿还虚高债务，形成了以于恩齐、齐腾为首要分子的恶势力犯罪集团，严重扰乱了国家金融管理秩序，造成了恶劣的社会影响。

济南市长清区人民法院认为，于恩齐、齐腾以非法占有为目的，伙同他人多次敲诈勒索财物，数额巨大；诈骗他人财物，数额巨大；故意伤害他人身体致人轻伤；对他人实施非法拘禁。于恩齐、齐腾系犯罪集团的首要分子，按照犯罪集团所犯全部罪行处罚。其他12名被告人，根据其犯罪行为给予相应处罚。法院对被告人于恩齐、齐腾均以敲诈勒索罪、诈骗罪、非法拘禁罪、故意伤害罪判处有期徒刑十五年，并处罚金二十五万元。对曹明昊等其他12名被告人分别以诈骗罪、非法拘禁罪等判处有期徒刑两年零六个月到六个月不等，其中6名被告人被判缓刑。

宣判后，公诉机关不抗诉，原审被告于恩齐、齐腾、曹明昊、周燕均不服判决，提出上诉。济南中院依法组成合议庭，作出刑事裁定，驳回上诉，维持原判。



下载客户端 阅读全文